

Наш Юрий Алексеевич

Автор: Вильям Савельзон



Простой человек среди простого народа

Жизнь замечательных людей всегда привлекает внимание современников и потомков. И весомые детали, и всякие иной раз мелочи обретают особое значение и интерес, их ищут, а найдя, обсуждают и нередко спорят.

Такую акцию в год, когда совпадают юбилей Оренбургской губернии, 85-летие области и 85-летие со дня рождения Юрия Гагарина, наша газета начала совместно с областным Госархивом, Центром документации новейшей истории Оренбуржья и читателями.

Кто, где, когда?

Кажется, о Гагарине за многие годы всё написано и всё снято. Нет, всё время находится что-то новое или мало известное.

Фотографироваться он любил, да это и вошло в круг его обязанностей, все хотели с ним сняться, когда он стал знаменит на весь мир. Его фотографий тысячи, и всегда есть ещё шанс найти что-то новое или не очень известное.

В номере нашей газеты от 10 апреля, в канун Дня космонавтики, начиная оренбургскую гагариниану, мы опубликовали фото, которое раньше не доводилось видеть ([«Юрий Алексеевич, ваш автограф!»](#)).

На этом фото лето, заросли отцветшей сирени. Среди сидящих Юрий, он держит на руках свёрток с крошечной дочкой. Посмотрите, с какой нежностью он любит её. Рядом его жена Валентина, остальные позирующие – женщины примерно одного возраста и двое мальчишек.

Мы предположили, что снимок сделан во время приезда Гагарина в Оренбург. И поскольку дочка тут одна, то она – первая, Елена, появившаяся на свет 17 апреля 1959 года. Значит, на фото лето этого года. И все остальные люди, видимо, родня Валентины. А снято, может, на даче, а может, в дворике.

И пошли отклики читателей. Один из позвонивших, Равиль Уразмятов из Оренбурга, не согласился:

– Мне было 12 лет, я жил недалеко от дома на углу Телевизионного переулка и улицы Аксакова, где мать и сестра Валентины получили квартиры. Поэтому фото сделано уже после полёта Гагарина, во время первого приезда в Оренбург, в 1961 году. Помню, мы, мальчишки, бросились к чёрной «Волге», когда Юрий Алексеевич приехал в гости в этот дом. Его сразу отсекла охрана, нас и близко не подпустили. Не пустили и шофёра, который обнаружил, что Гагарин не подписал ему путевой лист.

Но тут Гагарин, переодев военную форму на тренировочный костюм (может, после какой-то официальной встречи), вышел на балкон. Шофёр стал ему объяснять, так, мол, и так, без путёвки ему голову намывают. Юрий Алексеевич засмеялся, велел пропустить. Вскоре счастливый шофёр вышел из подъезда с автографом Гагарина.

А где снимали, тоже знаю: там во дворе сирень.

Но заведующая музеем-квартирой Юрия и Валентины Гагариных на улице Чичерина, 35 Людмила Верховых была категорична:

– Да, это лето 1961 года. Но на руках у Юрия Алексеевича не первая дочка, а вторая, она родилась 7 марта 1961 года. Первую, двухлетнюю, они оставили с няней. А снято на так называемой обкомовской даче.

Оказалось неверным и предположение, что на фото родня Валентины Горячевой-Гагариной. Позвонила после публикации Наталья Баландина, вдова председателя облисполкома Анатолия Баландина:

– Женщины на этой фотографии в основном жёны партийных и советских работников области, вторая слева в первом ряду секретарь обкома по пропаганде Мария Хромова.

Да, обоснованность этого объяснения, что на фото 1961 год, чувствуешь, даже когда вглядываешься в лицо Гагарина: после полёта он как-то сразу повзрослел, здесь, на фото, это заметно, даже вроде бы намечающиеся залысины. Но была ли тогда эта дача, недавно разрушенная?

– Была, – подтвердил известный оренбургский архитектор, автор книги-альбома об архитектурных жемчужинах Оренбурга Станислав Смирнов. – Над обрывом Урала от Беловки дальше по берегу на восток, когда-то до революции был сплошной детский парк. Потом его застроили частично, нагородили заборов. А рядом с садиком 2-го авиаучилища, Чилижником, ныне Марсовым полем, за высоким забором с военизированной охраной в 1948 – 1950 годах построили эту обкомовскую дачу.

Итак, с этим фото теперь всё ясно. Не могли же областные власти поселить первого космонавта мира в обычной гостинице, а в новых квартирах, выделенных на улице Аксакова Горячевым, тесно, туда можно было просто заехать. Видимо, дача была срочно освобождена от других постояльцев, а обслуживающий персонал ещё раз проверен и проинструктирован.

Последнее подтверждение, что это обкомовская дача, – ещё одно вот это нашедшееся фото. Оно явно сделано тут же, на аллее дачи: на Валентине то же платье в полоску, на Юрии тот же костюм с круглым значком. Только теперь они вдвоём, и дочку держит она.



Дочка – вылитый «Гагарин в скафандре»

Там, где в Сакмару впадает Салмыш

И это очень колоритное групповое фото вы, наверное, видите впервые. Его прислал нам в редакцию молодой сакмарский журналист и краевед Пётр Чекмезов. Он рассказал, что Гагарин очень любил рыбачить и купаться на слиянии Салмыша с Сакмарой и приезжал сюда несколько раз.

Недавно, когда отмечали 85-летие со дня рождения первого космонавта, районная газета напечатала письмо селькора Ивана Рябова из Архиповки. К нему приложено это фото, видно, что снимал любитель, а не профессионал.

Давайте пристально рассмотрим снимок. С левого и правого края люди, одетые по-городскому, «обеспечивающие мероприятие» представители партийной и советской власти. Остальные – подлинные колхозники, не ряженая охрана.

Рядом с Гагариным в ушанке со спущенными ушами Василий Переплётчиков, фронтовик, бригадир рыболовецкой бригады из Архиповки, который, по словам селькора, любил вспоминать тот день:

«Пока варилась вкуснейшая тройная уха по моему рецепту, мы все сфотографировались. А я спросил: «Юрий Алексеевич (тут он меня оборвал: «Юрий, без всякого отчества!»), вы Бога

видели в космосе?» Он улыбнулся своей знаменитой широкой улыбкой: не встречал, говорит, видимо, у нас с ним были разные маршруты. Простой он был человек и был своим среди простого народа».

Оригинал фото, сделанного, как оказалось, 12 октября 1962 года, поступил в областной Госархив через автора народного проекта «Гагарин_Фото_Оренбург», краеведа и журналиста Владимира Беребина. Даритель – дочь председателя Сакмарского райисполкома Михаила Озерова профессор ОГПУ Ольга Скибина.

Есть ли на этом фото дед Филипп Комлев, пасечник, сказать трудно. Но не забылись его рассказы, которые записал через несколько лет после той рыбалки на репортёрский магнитофон – работал тогда на областном радио. Однако лицо его забылось. Приведу отрывок из давнего очерка:

«Лучше всех заморских курортов было для Юрия Алексеевича приехать в отпуск в Оренбург с семьёй и родственниками жены на рыбалку, куда-нибудь к знакомому деду-пасечнику, туда, где Салмыш впадает в Сакмару. Рыбачил, отбиваясь от комаров, на удочку, а увидев, как мужики идут с неводом, лез в холодную воду, просил и ему дать место и, счастливый, облепленный тиной, стуча зубами, вытаскивал попавшуюся рыбу».

В наших краях рассказывают об этом то ли были, то ли байки, любовное народное мифотворчество. Дед-пасечник Комлев (пасека и домик были под склоном холма, рядом кустарник) любил показывать гостям закопчённый большой жестяной чайник, из которого поил Гагарина. И приезжего из Оренбурга журналиста угостил – вкусный чай, на травах.

Чайник этот дед, по его словам, предлагал в музей, но с условием, что взамен дадут новый, однако, видно, музейщики совсем обеднели. Сейчас на этом месте ни домика, ни пасеки, только столик со скамейкой для отдыхающих.

И ещё рассказывал дед при нашей встрече, как после удачной рыбалки районное и областное начальство устроило в его домике пир для знаменитого гостя. Рассказ этот, кстати, подтвердил и тогдашний начальник районной милиции. Пир горой, угощаются и поют.

Через какое-то время Юрий Алексеевич вышел во двор. И видит: дождь накрапывает, охрана мокнет под кустом. Он стал было звать всех кончать дурью маяться и идти в дом выпить и закусить, но они отказались – служба. Гагарин, сам человек служивый, понял и велел вынести им и коньяку, и жареного гуся.

И вот едут вечером проверять охрану местные кагэбэшник и начальник милиции. Что такое? И в доме поют, и под кустами поют. Накинулись на охрану: если что случится, нам всем головы не сносить!

Один из охраны доложил: у нас есть один непьющий, вот он на посту!

Юрий Алексеевич, узнав, смеялся, заступился и дело уладил.

(Продолжение следует)

Источник: Газета «Оренбуржье» 17.05.2019